

美国带头 多国呼吁公民从乌撤离

专家:不宜以舆论造势评估俄乌局势

乌克兰局势似乎愈发紧张,在越来越多西方国家武器装备陆续抵达乌克兰之际,至少已有十国跟随美国发出“公民立即撤离乌克兰”的呼吁。

美俄领导人就乌克兰局势进行了本年度首次通话,美国总统拜登发出了“若俄罗斯发起进攻,西方将迅速采取行动”的警告。战争会否一触即发?分析人士认为,不宜把舆论上的造势作为评估俄乌局势的主要指标,美俄不会轻易触碰各自红线。

紧张时刻美俄通话

12日上午11时许,美国总统拜登与俄罗斯总统普京通话。这是双方自去年12月以来,第二次就乌克兰局势直接沟通。

在约1小时的通话中,拜登表示,如果俄罗斯在乌克兰边境采取行动使局势升级,美国将同盟国一道作出果断回应。他强调,美国仍然准备通过外交手段和俄罗斯解决问题,但也同样准备好应对其他情况,并将与盟国全面协调。

对此,普京回应称,俄罗斯不明白美国为何故意向媒体散布俄罗斯计划“入侵”乌克兰这一虚假信息,美国围绕乌克兰危机的“歇斯底里”达到了顶峰。他同时指出,美国和北约的回复无视了俄罗斯安全保障建议的核心和关键问题。

俄罗斯总统助理乌沙科夫表示,当天通话由美国倡议,拜登在通话中提及的“若乌克兰局势恶化,美国可能对俄罗斯实施严厉制裁”并不是通话重点。

另据克里姆林宫网站消息,12日普京还与法国总统马克龙、白俄罗斯总统卢卡申科分别通话。俄法领导人讨论了有关俄罗斯计划“入侵”乌克兰的信息,俄罗斯认为这是“挑衅性的臆测”。俄白则围绕美国和北约关于俄罗斯安全保障建议的回复情况交换了意见。

多国发出紧急呼吁

眼看局势持续紧张,目前已有至少十国



■ 乌克兰警察和安全部门举行演习

图 GJ

提醒公民离开乌克兰。

美国国家安全顾问沙利文11日在新闻发布会上表示,美国公民应在未来24小时至48小时内离开乌克兰。美国国务院12日发布公告,要求驻乌克兰大使馆大部分美国雇员离开乌克兰,13日起暂停大使馆领事服务。美国国防部也发表声明称,国防部长奥斯汀12日下令将160名佛罗里达州国民警卫队成员撤出乌克兰。

随后,日本、英国、澳大利亚、德国、以色列等至少十国迅速跟进,呼吁本国公民立即撤离乌克兰。

日本外务省11日表示,由于乌克兰局势进一步紧张,日本已将乌克兰全境危险级别提高到最高等级,呼吁在乌克兰的日本公民立即撤离。

英国外交部门11日表示,建议民众不要前往乌克兰,仍在乌克兰的英国公民应尽快离开。英国政府表示,将继续从乌克兰撤离使馆人员。

澳大利亚总理莫里森12日呼吁澳大利亚人尽快离开乌克兰。他当天在简报会上称,“我们的建议很明确,这是一种危险状况——你们应该寻求设法离开乌克兰。”

德国外交部12日表示,鉴于乌克兰边境紧张局势,要求德国公民撤离乌克兰。德国外长贝尔伯克透露,德国驻乌克兰大使馆将继续开放,但工作人员人数将有所减少。

以色列国防部长办公室官员12日表示,国防部长甘茨当天指示国防军,为可能采取的从乌克兰撤侨行动做好准备。

此外,加拿大、新西兰、西班牙、荷兰等国也发出了同样呼吁。

美俄不会轻易“碰线”

在上海国际问题研究院研究员赵隆看来,美国带头呼吁公民撤离,是在故意制造紧张情绪,并不意味着战争可能即将爆发。

至于美国为何渲染危机、不断“拱火”,赵隆认为主要出于内外两方面需求。

美称俄16日“入侵”乌克兰总统求证据

本报特稿 乌克兰总统泽连斯基12日说,目前有太多俄罗斯“入侵”乌克兰的说法,希望传播消息的人给出确凿证据。

美国总统国家安全事务助理沙利文11日声称,美国所获情报显示俄罗斯与乌克兰边境紧张局势加剧,俄罗斯可能在20日前“入侵”乌克兰。美国总统拜登甚至在11日与欧盟和北约领导人的视频会议中说,俄罗斯“入侵”乌克兰的日期是16日。

泽连斯基12日回应说,目前流传的太多信息声称俄罗斯可能“入侵”乌克兰,乌克兰“明白这种风险存在”,“如果任何人掌握俄罗斯16日开始‘入侵’乌克兰的补充信息,请提供给我们”。

对内而言,前所未有的通胀水平导致美联储大规模加息势在必行,拜登在应对疫情和通胀方面的表现差强人意,需要制造“战争恐惧”转移压力,配合加息吸引美元回流。对外而言,美国需要借此压制欧盟的“战略自主”倾向,统领西方对俄博弈的议题设置和节奏掌控。

另一方面,俄罗斯也不急于“灭火”,是因为希望利用美国“印太优先”的全球战略布局调整,通过俄乌危机持续对西方施加压力,迫使北约正面回应俄有关相互安全保障的诉求,借机重塑地区安全架构。

赵隆强调,主动渲染和被动配合制造危机,是美俄相互极限施压的政策工具,俄罗斯目前并没有“入侵”乌克兰的紧迫需求,不具备发起“奇袭”的客观条件,美俄都不会轻易触碰各自红线。因此,不宜把舆论上的造势作为评估当前俄乌局势的主要指标,新一轮政治安全对话也可能于近期重启。

本报记者 王若弦

中俄战略协作更为密切令白宫头疼

美日澳印安全对话“失焦”



■ 澳大利亚总理(中)与美日澳印四国外长合影

图 GJ

美国11日发布“美国印太地区战略”文件,宣称将在印太地区投入更多外交与安全资源以遏制中国。而同日在澳大利亚进行“四方安全对话”的美日澳印四国代表,无疑有些尴尬。

一头是近在眼前的乌克兰问题,一头是针对中国的长远谋划。想聚焦中国,又不得不分心乌克兰;分心乌克兰,就不免触碰俄罗斯……面对这个困境,莫说盟国莫衷一是,就连美国自己也深感无能为力。

分心乌克兰

目前身在澳大利亚的美国国务卿布林肯,是拜登政府出访澳大利亚级别最高的美国官员。作为“四方安全对话”的第四次部长级会议,美日澳印四国很想延续集中火力针对中国的传统,然而沸沸扬扬的乌克兰问题迫使他们不得不分心。

“俄罗斯对乌克兰‘入侵’可能在任何时候开始。”布林肯11日在澳大利亚不忘给乌

克兰问题造势,“我们看到俄罗斯令人不安的升级迹象,包括新部队抵达乌克兰边境”。

美媒11日引述美国国防部高级官员的话称,美国国防部长奥斯汀已下令再调3000名士兵前往波兰部署,增派部队来自第82空降师。波兰国防部长布瓦什恰克10日说,美军F-15战机已经抵达波兰境内。

共识难形成

其实,布林肯此次亚太之行本意是加强美国在亚洲的利益并遏制中国。此前汤加海底火山喷发后,中国提供的援助第一时间运抵汤加,令诸多太平洋岛国称赞。素来将这里视为势力范围的美澳等国对此情绪复杂。

按计划,布林肯之后还将访问太平洋岛国斐济,再在夏威夷与日韩讨论朝鲜半岛问题。然而,布林肯尚未抵达斐济,另一太平洋岛国马绍尔群岛先泼了一桶“冷水”。马绍尔群岛驻美国大使扎基奥斯表示,两国之间的《自由联合协定》续签谈判已停滞,除非美国派总统特使来讨论美国核试验遗留等问题。

但这还不是布林肯最头疼的,中俄战略协作更为密切才是令白宫寝食难安的现实。对于普京访华出席冬奥会开幕式,以及中俄最新发表的联合声明,美日澳印四国分歧之大肉眼可见。

澳大利亚外长笼统地提及制度之争,表现出一定的追随美国的意愿。相比之下,日本含糊其辞,对美国要求它对俄实施经济制裁闭口不言。印度外长苏杰生干脆否认有与美国相同的忧虑,称“四方安全对话”是“对事不对人”。

本报记者 杨一帆

新华社华盛顿2月11日

日电 美国总统拜登11日就所冻结的阿富汗中央银行在美资产签署行政令,计划将其中一半资产用于赔偿“9·11”恐怖袭击事件受害者,阿富汗塔利班随即对此行政令表示谴责。

根据白宫针对该行政令发布的说明,拜登要求将阿富汗央行约70亿美元的在美资产均分,一半作为赔偿“9·11”事件受害者的资金来源,另一半则转移至纽约联邦储备银行一个账户,用于“帮助阿富汗人民”,同时明确表示这些资产不会交还塔利班。

白宫称,许多“9·11”事件遇难者家属对阿富汗塔利班政权提起索赔诉讼,寻求从阿富汗央行在美资产中获得赔偿金,拜登政府支持相关诉求。

阿富汗塔利班驻多哈政治办事处发言人纳伊姆在社交媒体发文,谴责美国“窃取”阿富汗人民的财产,“在人性 and 道德上已堕落到最低程度”。

“9·11”事件造成约3000人死亡,美国认定当时藏匿在阿富汗境内的“基地”组织头目拉丹为幕后元凶,同年对阿富汗发动“反恐战争”。2021年8月15日,塔利班武装进入并控制阿富汗首都喀布尔,拜登政府随即冻结了阿富汗央行的外汇储备。

对冻结阿富汗资产 美国公布使用计划